

金融专业留学生不确定的未来

连实习机会都难找!记者昨日连线了分别在英国牛津大学、美国明德大学就读金融专业的两位南京留学生,从他们的言谈中能感受到深深的寒意。

找不到工作准备读博

人物:倪好
就读院校:英国牛津大学
专业:数学性金融(硕士)

“读这个专业一方面是自己的兴趣,另一方面金融行业一直是看着好的行业。”今年10月,倪好刚刚到牛津大学读书,就开始找工作。没想到,这场始于美国的金融风暴刮到了英国,而且速度这么快。

“在英国,一般全球性的大公司招人截止时间在11月中旬,所以入学没多久,我就开始投简历。”倪好称,牛津大学学生要进英国银行找份工作不是太难的事。一个月前,倪好准备了三份简历,分别投向了JP摩根、汇丰、瑞士信贷,“结果都被拒绝了。”倪好在电话那头笑了笑,“基金行业的工作就更难找了,一般基金公司都是通过熟人推荐,很少有通过网上招聘毕业生的。”

当记者问,有没有考虑过到规模小一点的银行或其他金融机构?倪好说:“投了也不一定有效果。”班上有同学向英国20多家大小不一的银行投了简历,结果也是没有回音。

“我们这个专业招了30人,但是真正进来的只有20人,没来的同学就是因为金融风暴刮起后,担心读出来找不到工作。”倪好说。

“没想到工作这么不好找。”倪好笑着跟记者说,所以她正在准备申请在英国或美国读博士,“读博士的专业,可能会更偏向数学一些。”

小公司给钱也干

人物:王天晓
就读院校:美国明德大学
专业:经济专业金融方向(本科三年级)

王天晓作为交换学生正在日本学习。“来日本之前就感觉到了。原来大的金融公司都会到学校招人,比如高盛、摩根大通、摩根斯坦利等,既暑假实习生,也会招全职毕业生,但是这个暑假明显感觉到招实习生的公司不多。”

王天晓上周刚刚去了一趟香港,见到了一些校友,“我希望能得到实际的工作经验,实习也好,正式工作也好。但是他们告诉我,公司今年不需要招人,而且还在裁员。”

“我有一个朋友在雷曼实习,而且已经拿到了OFFER,但是雷曼破产了,他必须重新找工作。”王天晓发现,在美林、高盛、摩根工作的几位学长,他们的邮箱已经被公司取消了,“估计是人离开公司了吧。”

“下个暑假我准备再找找,看能不能找到实习机会。”王天晓说。如果明年还是找不到怎么办?“那就不一定非得进前十大公司,小公司给钱也干。”王天晓说,回国发展很好,但是本科生回来创业可能还欠缺一点,他会在美国工作五六年,再拿个哈佛的MBA,到时候再考虑回国的事情。快报记者 王海燕



丢下好不容易到手的回国机会

雷曼兄弟公司破产的消息让办公室陷入一片死寂。他们同情的时候,更担心自己:下一个会是谁?想和国际集团签约已经不可能了,这个实习的岗位还能保多久?张平顾不了这些了,多学到一点是一点。

回国已经有一个月了。12月起,张平将在父亲的企业里担任分管财务的副总。对于他这个有着美国留学经历、并且在华尔街实习过一年的小伙子来说,担任这个大企业的财务总监绰绰有余。在金融风暴逐渐弥漫开来的时候,张平选择了离开美国,回到浙江温州的老家。对于在华尔街实习的这一年时间,他用“山雨欲来风满楼”来形容自己的感受。

去美国学财务

六年前,张平去了美国,他选择了美国密歇根州立大学的会计研究生课程,学习财务知识。当初选择这个专业,还有一段故事。

原本张平喜欢的是国际贸易,而他父亲的企业也有着许多国际订单,将来可以用自己所学的知识参与管理父亲的公司。但是,2002年发生的一个事情让他改变了想法。那年春天,一个亲戚由于参与地下钱庄的非法集资,导致资金链断裂,损失了上千万元。事情暴露后,这个亲戚四处躲藏,最终还是被警方抓获。

非法集资的事情在浙南时有发生,而张平发现,父亲的企业常常也会因资金链的问题,把触角伸到地下钱庄,风险自不必言。所以,准备去美国留学的时候,张平调转了方向。“财务问题是企业的根本所在。”

想去华尔街

“父亲送我去美国,本来的打算是我学成之后回来帮他管理企业,未来接他的班。”但到了美国后,大开眼界的张平突然发现,其实呆在美国才是最好的选择。当时意气风发的他并不会想到,多年之后,他会按照父亲的计划,又乖乖地回到了国内。

四年的学习生活非常顺利,张平拿着研究生的毕业证书,在美国四处找工作。他有国际贸易专业的经验,又有会

计专业的研究生文凭,但他发现,在美国找工作不是一般的难。“9·11事件后,美国压缩了国外留学生在美国的就业几率。”但张平找不到工作,原因并不在此,曾经有一个美国的软件公司聘他做财务顾问,但他上了半年多的班便辞职了,他很想去看华尔街,那里才是学习金融和财务人士的梦想所在。

张平设计了一份很好的简历,有目的地向位于华尔街的一些投资公司和金融机构投递,短短两个月投递了60多份,其中就有投向雷曼兄弟、花旗银行的。他还把简历投给一些猎头公司,他在简历上注明:只要能留在华尔街,实习也可以。

终于找到实习机会

只有两家猎头公司和他取得了联系,其他的都是石沉大海。但和他联系的猎头公司也没有明确的意向,只是一种礼貌式的回应。张平很失落,“每天都花父母的钱,感觉自己特没用。”沮丧的时候,他甚至想到了回国。

不久,机会还是来了。去年10月,一个朋友告诉他,以为他在华尔街的美国国际集团下一个保险机构的财务部门谋到一个实习的差事。美国国际集团是全球数一数二的保险公司,这让张平很是兴奋。“在那边实习,将来不一定能签约。”朋友告诫他。但是,能够在华尔街增长阅历,张平什么都不管了。

山雨欲来风满楼

真正进入华尔街是2007年的10月份,但张平已经感觉到就业形势在恶化,几大投行开始裁员,他所在的美国国际集团也取消了一次大规模的招人计划。原本,美国国际集团每年都会到大学里大规模地招人,还会以提供优厚的待遇和实习机会来吸引名校

的学生。但是,当时却异常冷清和低调。看来,自己很长一段时间在华尔街找不到工作,和气候很有关系,张平有点释然的感觉。

虽然只是一个实习的岗位,但张平一样可以在国际集团领取薪水,每年大约是4万美元。张平发现,刚毕业的MBA如果能在华尔街找到一份工作,年薪一般能拿到10万美元。在华尔街上班,年薪还是其次的,最主要的是年底的分红和奖金,加起来要远远超过年薪。张平所在财务部门的经理已经有6年的工作经验了,他一年的奖金就在50万美元左右。

张平去实习的时候已经是年底,该是分红和发奖金的时候了。但是,2007年底的奖金却比往年少了很多,最少的只拿到了往年的一半。许多员工因此抱怨:“我们的经济形势在恶化。”

张平的妈妈也喜欢炒股,在股市里投资了不少钱。已经在美国感觉到危机的张平打电话回家,建议妈妈空仓。一年之后,妈妈总是以这个电话向身边的朋友炫耀:“在美国留学的儿子确实学到了很多,把经济形势分析得这么透彻,要不我就亏惨了。”

看着那么多朋友离开

2007年的圣诞节过去了,虽然春天渐渐来临,但美国的经济仍然没有转暖的迹象。在华尔街实习的张平反而感觉到了严冬的来临。

“我有许多朋友在2008年初的时候辞职,离开了华尔街,有的甚至离开了美国。”张平后来想想,先行离开的朋友算是触觉比较敏锐的人。推荐他实习的那个朋友也辞职了。他是新加坡人,离开前在华尔街的巴黎银行就职。

2008年的春天,张平接到了他的电话:“我辞职了,要离开美国回国就业。”这位朋

友告诉张平,他已经感觉到了美国金融业的危机,“我们的工资降得厉害。”在朋友离开前的一天晚上,张平约他在华尔街的一个咖啡吧吃饭。望着玻璃窗外渐渐变黑的天空和匆匆而过的行人,张平也感觉到了悲观,他突然有了回国的想法。

随后的几个月里,张平又陆续送走了一些辞职或被裁员的朋友。他所在的这个保险机构也开始裁员。以前抱怨工资和奖金减少的人,都捂紧嘴巴拼命工作。在全美国经济都不景气的情况下,如果被裁员,就会面临找不到工作的危险境地。另外一些还在学校读书的朋友选择了读博,希望通过一段缓冲的时间来躲过这一次就业的危机。但这一段危机到底持续多长时间,他们的心理都没有底。

前所未有的危机感向张平袭来。想和国际集团签约已经是不可能的梦想了,而这个实习的岗位还能保存多长时间呢?张平觉得顾不了这些了,能多学到一点是一点。而张平兢兢业业的工作也赢得了部门负责人的称赞。

回国是最好的选择

2008年9月中旬,雷曼兄弟公司宣布破产。这个突如其来的消息让张平的办公室陷入一片死寂。他们在同情的同时,更担心自己:下一个破产的会是谁呢?而就在这个时候,美国国际集团的信用等级被下调,正走向破产的边缘。虽然后来有了美联储注资,暂时避免了破产的厄运,但企业的前景仍不明朗。

张平决定回国。在美国已经没有多少机会留给他了,而父亲的企业正缺人手。

一个月前,张平终于回到国内。他将用在美国学到的知识打理父亲的企业。至少,父亲的生意还没有受到较大的影响。快报记者 朱俊俊

新闻观察

Observe

快报特派记者 朱周良 华盛顿、纽约、上海报道

这些都是真实的案例。

Samuel,上海人,美国绿卡持有人,曾经供职于美国两大政府房贷机构之一的房地美。这轮金融危机爆发的时候,Samuel为一家总部在香港的中型投行工作,负责财富管理业务,但他本人及妻子基本上都常住美国,有一套住宅、两辆宝马和诸多社会关系。

今年6月,记者曾到华盛顿报道中美第三次战略经济对话。Samuel还专程开着他的一辆敞篷宝马跑车带记者周游哥伦比亚特区。

几个月后的今天,Samuel搬进他在浦东锦绣路装修一新的豪宅,一起回来的还有老婆孩子。用他自己的话说,美国的状况不好,国内相比好像朝气蓬勃,所以带着一笔钱回到上海发展。最近上海金融办准备“批量”招海归的消息,让Samuel颇感兴趣,他正在积极联系应聘。

Jordan,叱咤华尔街的华人投资人之一。本月记者去纽约,试图联系他做采访时,却被告知他已回国工作。对Jordan这种级别的来说,这次金融海啸的冲击可能不是最大。毕竟,他在国内外都有自己的公司,华尔街不景气,可以多花些时间经营国

海啸搅动的海归潮



能享受更有保障和舒适的生活,中国是不错的选择 新华社发

内的业务,只不过换个城市办公而已。

张子成原籍北京,现居美国纽约,任纽约Meridian股票合伙公司董事,同时还是北美投资协会的会长。“现在这边的就业市场的确越来越吃紧。”在29日的邮件中,张子成这样对记者描述,对冲基金、固定收益、信贷和抵押等各类市场都面临降低风险和削减人手的压力。张子成的朋友中刚刚丢了工作的就有10个,而“幸免于难”的已在积极考虑寻找后路。

据不完全统计,迄今为止,全球金融业已有15万职位“蒸发”。业内高管和分析师预计,仅美国的银行业,接下来的裁员人数还可能超过7万。

不过,对于金融业发展方兴未艾的中国,华尔街的动荡却给我们带来了“挖角”的机会。这样说绝对没有任何贬义,毕竟,选择是双方的事,一个愿打一个愿挨。

近几个月,更多中国的金融城市和政府机构开始积极网罗外国金融人才。12月3日,上海将开赴英国和美国招聘中高端金融人才,提供岗位需求170多个。

张子成认为,对那些在华尔街打拼的华人精英而言,中国的吸引力显而易见:首先,国内拥有大量资本盈余,急需相关人才来管理;第二,每年8%至9.5%的稳健经济增长;第三,也是相当有意思的一点,中国经济和资本市场当前的

发展方向仍是鼓励民营经济和减少监管,而一向强调自由市场的美国则恰恰相反,为了应对空前的危机,“国有化”正悄悄在美国蔚然成风;最后一点,刚刚过去的奥运会让世界对中国更加刮目相看。

一位华尔街的朋友告诉记者,现在大家考虑最多的还是钱,或者说薪酬的问题。相比之下,生活方面已没有太多的顾虑。

“就我个人的理解,美国和中国有着截然不同的薪酬体系。”张子成说,“在账面上,美国的工资水平的确要比国内高出很多,但这就是你所得的全部。而国内则会有很多其他各种各样的福利。更不用说,工作压力的差异也是华尔街薪酬高出一块的主要原因。”他最后总结说,这更是一个“文化问题”,而不是经济问题。

上海市金融办日前表示,海归金融人才的薪水,“跟国际标准还有一定差距,主要参照上海当地标准。”按照上海市政府一位官员的说法,相信薪酬不是影响这些华人精英回国发展的主要因素。

说到底,这是一个对人生生活目标的理解问题,张子成说,“如果薪酬相对较少,但却能享受更有保障和舒适的生活,那么这样的工作机会还是很值得认真考虑的。”